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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження.  Функціонування сім’ї як соціального 

інституту потребує особливого підходу до проблеми батьківського виховання. 

Важливе значення надається готовності батьків до виконання цієї важливої і 

складної соціальної ролі. Одним із критеріїв готовності є здатність 

організовувати виховні впливи, вміння бути авторитетом для своїх дітей, 

взірцем для наслідування ними батьківської поведінки. Ефективний розвиток 

батьківських стосунків вимагає певного ступеня зрілості. Вона включає  певні 

вимоги до самоорганізованості у батьків, які передбачають їхню здатність 

планувати цілі виховного процесу, дотримуватись розпорядку, наполегливо і 

систематично йти до поставленої мети. 

Зважаючи на це, актуалізовано пошук шляхів і засобів підвищення 

батьківської організованості як однієї з форм виховного впливу, яка б 

забезпечувала виховання у дітей моральних форм поведінки та соціальної 

відповідальності. 

Проблема формування самоорганізованості батьків, які виховують дітей 

дошкільного віку знаходиться у полі зору науковців різних галузей. Феномен 

батьківства та виконання батьківських ролей вивчали Т. Алєксєєнко, Е. Гура, 

Г. Борин, А. Залізняк, І. Звєрєва, Г. Притиск. Особливості функціонування і 

розвитку сім’ї досліджували О. Бондарчук, Н. Головатий, Т. Жаровцева. 

Стратегії виховного впливу аналізували  А. Капська, В. Кравець, В. Постовий. 

Співпраця сім’ї та дошкільного закладу у вихованні дітей розкриваються у 

дослідженнях Т. Андрющенко, С. Кампова Т. Говорун, Л. Канішевської, 

Л. Кравця. Проблема формування відповідального ставлення до батьківства та 

організованості батьківських впливів розглядається у працях М. Бадіци, 

О. Богініч, О. Борисової, І. Загарницької. 

Незважаючи на спроби науковців розв’язати проблему формування 

самоорганізованості батьків, які виховують дітей дошкільного віку, вона 

залишається недостатньо вивченою як у теоретичному, так у практичному 
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контексті. Актуальність проблематики, недостатній ступінь її розроблення, 

об’єктивна потреба конструктивного розв’язання зумовили вибір теми 

дослідження – «Формування самоорганізованості батьків, які виховують 

дітей дошкільного віку» 

Мета дослідження – на основі теоретичного та емпіричного 

дослідження обґрунтувати та експериментально перевірити психологічні 

умови ефективного формування самоорганізованості у батьків, які виховують 

дітей дошкільного віку. 

Гіпотеза дослідження. Формування самоорганізованості у батьків є 

компонентом відповідального ставлення до батьківства і буде ефективним за 

впровадження таких психологічних умов як цілеспрямована позитивна 

мотивація, потреба у відповідальному батьківстві, самодосконалення 

вольових якостей, чітке планування форм і засобів спільної взаємодії з дітьми,  

забезпечення розпорядку дня. 

Відповідно до мети й гіпотези визначено завдання дослідження: 

1. На основі аналізу стану розробленості проблеми в психологічній 

теорії та практиці обґрунтувати сутність, структуру, роль самоорганізованості 

у батьків, які виховують дітей дошкільного віку  

2. Розробити й апробувати методику дослідження 

самоорганізованості у батьків. Визначити критерії, показники та 

схарактеризувати рівні сформованості самоорганізованості. 

3. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити 

психологічні підходи до формування самоорганізованості батьків, які 

виховують дітей дошкільного віку. 

Об’єкт дослідження – процес формування самоорганізованості у 

батьків, які виховують дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження – психологічні підходи до формування 

самоорганізованості у батьків, які виховують дітей дошкільного віку. 

Для вирішення представлених завдань застосовано комплекс 

взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз; синтез; 
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порівняння; моделювання; узагальнення, які використовуються для 

опрацювання та інтерпретації теоретичних джерел досліджуваної 

проблеми; емпіричні – тестування, анкетування, бесіда, експертне оцінювання, 

які застосовуються для встановлення рівнів сформованості досліджуваних 

конструктів; формувальний експеримент, який  розроблено для перевірки 

ефективності психологічних умов формування самоорганізованості у батьків, 

які виховують дітей дошкільного віку, визначення кількісних і якісних 

показників за результатами експерименту; математичної статистики – для 

опрацювання дослідницьких даних та обчислення статистичних показників 

задля перевірки ефективності реалізації психологічних підходів до 

формування самоорганізованості як відповідального ставлення до батьківства. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальну 

роботу виконано на базі Кам’янець-Подільського  закладу дошкільної освіти 

№21. До експерименту залучено 48 батьків та 24 дитини. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

– вперше обґрунтовано методику дослідження самоорганізованості у 

батьків, які виховують дітей дошкільного віку; психологічні умови 

формування самоорганізованості як моделі саморозвитку батьків, які 

виховують дошкільників; удосконалено зміст психологічної роботи з 

батьками; обґрунтовано використання інтерактивних форм і методів у 

психологічній роботі з формування самоорганізованості у батьків; розроблено 

підходи до самоорганізованості (організаційно–діагностичний, діяльнісно–

практичний і результативно–рефлексивний), визначено критерії, показники й 

рівні сформованості самоорганізованості у батьків, які виховують 

дошкільників; 

– уточнено сутність понять «самоорганізованість», «самоменеджмент»; 

– подальшого розвитку набули зміст, форми й методи формування 

самоорганізованості у батьків, які виховують дітей дошкільного віку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та 

впровадженні методики дослідження самоорганізованості у батьків, які 
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виховують дітей дошкільного віку; програми та навчально–методичних 

матеріалів щодо формування самоорганізованості як моделі саморозвитку 

батьків; реалізації програми на основі застосування інтерактивних форм і 

методів роботи. Одержані результати можуть слугувати основою для 

створення спецкурсів, спрямованих на формування самоорганізованості у 

батьків, які виховують дітей дошкільного віку. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження доповідалися на міжнародній науково–практичній конференції. 

Основні результати кваліфікаційної роботи викладено в 

1 публікації автора, яка відображає основні наукові результати дослідження. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел 

(82 найменування, 21 з них – іноземною мовою), додатків. Повний обсяг 

роботи становить 138 сторінок, із них 95 – основний текст.  
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз проблеми формування самоорганізованості  у  батьків, які 

виховують дітей дошкільного віку,  уможливило здійснити низку теоретичних 

та експериментальних узагальнень. А саме, за результатами аналізу 

теоретичних першоджерел було отримано такі висновки: 

1. Сімʼя виступає  первинним колективом, у якому діти отримують свої 

перші життєві навички. Зважаючи на це її роль у вихованні дошкільників є 

визначальною. У  сімʼї діти отримують свої перші знання про правила 

поведінки у суспільстві, опановують вміння та навички, що стосуються 

організаційних аспектів повсякденної діяльності. Батьківська позиція 

передбачає побудову дисциплінарної лінії поведінки, управління та 

підтримку. Вона будується на принципах  поваги до особистості дитини, опори 

на її позитивні сторони, дотримання цілеспрямованості, послідовності, 

планомірності, узгодженості у питаннях виховання. Організаційними 

формами впливу на поведінку дошкільників є стимулювання, чітке 

дотримання розпорядку дня, зміна форм активності та відпочинку, вплив на 

моральні почуття; навіювання, переконання, психологічна підтримка, метод 

взірця, наслідування, привчання, тренування, оцінка та контроль.  

Психологічний аналіз організованості як самоменеджменту  

батьківської поведінки дав підстави характеризувати її як здатність до 

оволодіння операційно-змістовими аспектами виховної діяльності.  

Самоорганізованість (або самоменеджмент) батьківської виховної діяльності 

є психологічним явищем, що об’єднує комплекс вольових вмінь: визначати 

виховну мету, планувати виховні впливи, організовувати щоденні активності 

та дозвілля, попередньо обмірковувати послідовність виховних впливів, вміти 

продуктивно розподіляти години праці і відпочинку; ефективно формувати 

алгоритм виховних дій; здійснювати самоконтроль у процесі виховної 

діяльності.  
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Неорганізованість батьків зумовлює неорганізованість у дітей. 

Основними чинниками формування неорганізованості у дітей можуть бути  

ігнорування батьківського почуття обов’язку; бездоглядність у ставленні до 

дітей; гіперопіка, що сприяє розвитку психогенного інфантилізму; 

використання батьками авторитарного стилю та ін. Ці форми виховного 

впливу свідчать про слабкість педагогічної позиції батьків та негативно 

позначаються на формуванні вольових якостей у дітей дошкільного віку.  

Співпраця батьків і педагогів в організації психологічного розвитку 

дітей дошкільного віку розпочинається з моменту вступу їхніх дітей до 

закладу дошкільної освіти і полягає у реалізації таких форм роботи: підтримки 

адаптаційних якостей дошкільників шляхом дотримання правил, принципів і 

вимог дошкільного закладу; допомога у засвоєнні дітьми правил життя в групі, 

щоденного розпорядку та режиму дня; демонстрація взірців організаційної 

поведінки з боку батьків і вихователів; обмін між батьками та вихователями 

інформацією  щодо особливостей розвитку дитини; організація спільних 

активностей, спрямованих на формування організаційно-вольових якостей у 

дітей.  

2, Дані емпіричного дослідження дали змогу зробити висновок про 

рівень, особливості самоорганізованості у батьків та їх вплив на особистісний 

розвитк їхніх дітей. Для дослідження було використано методи дослідження 

батьківської самоорганізованості (автори Л.Мацко, М.Прищак і 

Т.Первушина);  типу батьківського ставлення (автори А.Варга і В.Столін); 

мотиваційних чинників і здатності до планування виховних впливів (автор 

А.Файзулаєва); навичок вольової організації поведінки (автор А.Хохлова); 

особливостей емоційного вигорання (автор В.Бойко). Емпіричне дослідження 

самоорганізованості у батьків, котрі виховують дошкільників, уможливило 

отримати такі результати: 

Більшості батьків (43%) властиві середні рівні самоорганізованості. Їхні 

вольові якості сформовані на достатньому рівні, вони здатні виокремити цілі 

виховання, періодично залучають своїх дітей до режимних моментів, 
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виявляють наполегливість у батьківсько-дитячих стосунках. В 

організаційному плані більшість батьків схильні до авторитарної 

гіперсоціалізації, значна частина у вихованні використовують типи 

«прийняття», «коопераці», «симбіозу». 

Збереженими є показники за шкалами осмисленості мотиваційних 

тенденцій, ціннісно-смислової організації, значеннєвої насиченості, 

реалістичності, рішучості у ситуаціях виховання, вибору ефективних стратегій 

виховного впливу, самостійності і готовності здійснювати виховну діяльність 

без опори на сторонню допомогу,  прийняття правильних рішень стосовно 

власних дітей і сім'ї. Посиленої уваги потребують організація виховної 

діяльності, наполегливість, самовладання, ієрархічність та інтегрованість 

мотиваційних тенденцій, емоційна стійкість, ситуативна незалежність, 

здатність до ефективної самоорганізації, систематичність.  

Результатами недостатньої самоорганізованості є високі результати за 

факторами «напруження»; «виснаження», що вказує на схильність до 

емоційного вигорання батьків, які виховують дітей дошкільного віку. Втім,  

показники за фактором «резистенція» засвідчують те, що вони здатні 

проявляти опірність, використовуючи індивідуальні стратегії самоорганізації.  

Формувальний експеримент полягав у розробленні програми та 

методики формування самоорганізованості у батьків, які виховують дітей 

дошкільного віку. У програмі формування самоорганізованості  виділено: 

напрями роботи (розвиток та корекція самоорганізованості у батьків, 

формування у них мотивації щодо виховання самоорганізованості у своїх 

дітей; аналіз виховного процесу з точки зору організаційної спрямованості; 

підвищення батьківської стресостійкості під час виховної діяльності); 

принципи роботи (єдність психологічної діагностики і корекції; 

гуманістична зорієнтованість батьківського виховання; сформованість 

базових орієнтирів у питаннях виховання, що стосуються батьківської 

компетентності; інтеграція виховних і психологічних впливів; сприйтлива 

емоційна атмосфера у родині; єдність батьківських і педагогічних зусиль). 
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психологічні умови (батьківська готовність до виховних впливів, 

спрямування на ціннісно-смислові тенденції у вихованні дітей, вміння обирати 

стратегії виховного впливу, самостійність у  прийнятті рішень стосовно 

стратегій виховання); 

методи психологічної роботи (релаксаційних, інтерактивних, 

психоаналітичних, артотерапевтичних, ігрових, поведінкових та ін. 

психологічних технік). 

Запропонована методика передбачає розроблення технології 

формування самоорганізованості у батьків та їхніх дітей, яка реалізується у 

вигляді тренінгу батьківської компетентності. Цільовою групою є батьки, 

котрі виховують дітей дошкільного віку. Формою роботи – групова, тривалість 

психологічної роботи 9 занять, які проводяться у три етапи циклами по 3 

заняття. Тривалість кожного заняття – 2 години.  

Ефективність цієї методики повною мірою підтверджена результатами 

емпіричного дослідження, на основі якого визначено проблемні сторони 

батьківської виховної діяльності. Її реалізація дасть змогу оптимальною мірою 

сформувати навички самоорганізованості у батьків, що уможливить 

продуктивно їм здійснювати виховні впливи стосовно їхніх дітей. 
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